

编者按
在阖家团圆的除夕夜，年夜饭承载着家人团聚的喜悦与幸福。这热气腾腾的一桌，不只是珍馐美馔的汇聚，更是家的温暖象征。家人围坐，笑语晏晏，分享着过去一年的点滴，在碗筷

碰撞间传递亲情。但年夜饭的意义不止于小家。回首过往，长沙各行各业奋斗者的拼搏铸就城市发展，万千家庭同享年夜饭的温馨，共话丰年背后的城市

奋进。我们选取4个普通的长沙家庭，听听他们过去一年的收获与温暖。从街头巷尾的烟火日常到为梦想拼搏的坚定脚步，每一个家庭的故事，都是这座城市幸福生活的生动注脚。

年夜饭里话丰年

蛇年新愿景

在新的一年里，期待孩子们茁壮成长，家庭愈发温馨和睦，自己和家人继续在工作家庭中绽放光彩，收获更多的幸福与成长。

家之幸福在于肯打拼、有盼头

长沙晚报全媒体记者 徐媛

除夕夜，灯光璀璨，童好一家的年夜饭飘香诱人的香气。一家人围坐在餐桌前，欢声笑语不断。餐桌上多了一副小小的碗筷，这是为家中刚满一岁的小宝恩恩准备的。去年龙年春节，恩恩还是襁褓中刚出生的婴儿，如今已经能坐在儿童餐椅上，好奇地打量着周围的一切。

桌上摆满丰盛的菜肴，有寓意吉祥的红烧鲈鱼，香气四溢的梅菜扣肉……还有几样专门为宝宝准备的菜品：奶香玉米饼、五彩蛋皮卷、鲜虾水蒸蛋。恩恩看到就迫不及待想要品尝。

此时，6岁的大宝童童在一旁活泼地蹦蹦跳跳，时不时逗逗坐在儿童餐椅上的小恩恩，拿起一块玉米饼，学着大人的样子喂给恩恩。

在人生的舞台上，二孩妈妈多了一份担当和挑战。而作为中南大学湘雅二医院妇科二区护士，童好更多的是把温柔的一面给了患者与家庭，把坚韧的一面留给了自己。谈及工作和生活的底色，童好认为是热爱。这份热爱让她在工作中有了成就感，也让她能将更多的爱给予家庭。

“平衡是很多人面临的难题，但因为父母、爱人、孩子的支持包容和理解，才能让我安心工作，没有后顾之忧。”为了让年幼的孩子能理解母亲，童好在面对不固定的休息时间和每周的晚夜班，会耐心地向懂事的孩子解释，“妈妈要去照顾医院里生病的患者”，让孩子明白她工作的重要性和意义。同时，她也会合理规划时间，工作时专注高效，避免拖延，特别注意不把工作情绪带回家。

休息时，童好会放下工作与手机，沉浸式陪伴孩子。每隔一段时间的家庭聚会和外出游玩是全家非常重要的家庭活动，尤其是孩子的每一次生日和入园、升学、文艺表演等重要时刻，即使工作再忙童好也会提前安排好工作，见证孩子的每一次成长，给予孩子满满的仪式感。此外，在高强度的工作下，她还注重自我心态调节。

“我除了是妈妈、是女儿、是护士，也是我自己，不论如何生活都不要失去自我，虽然有了二宝，但我还是会适当给自己放假，做自己喜欢的事情，忙的时候会去练习瑜伽、打打球，用放松给自己赋能。”童好说。

在工作中，童好身边有一群并肩作战的“娘子军”。她所在的科室全是女性。网络上很火的话“girls help girls”(女孩帮助女孩)，在这里体现得淋漓尽致。

“同事之间亲如姐妹，谁家有事需要顶班，大家都毫不犹豫。”童好说，因为护士休假不固定，不能像其他工作一样周末双休，所以护士长会尽量安排大家每人周末轮休一天更多地陪伴家庭与孩子。医院也会经常开展亲子活动，比如社会实践、职工子弟的托管夏令营等，为职工分忧解难。

过去一年，两个孩子的成长有许多温暖的瞬间。大宝童童心思细腻，经常暖心叮嘱上班的爸爸妈妈注意安全。有一次童好值夜班，童童睡前哭着说想妈妈，当外婆让孩子给妈妈打电话，童童竟拒绝了，她说：“妈妈在照顾病人，打电话会影响妈妈。”

家之幸福，在于肯打拼、有盼头。看着孩子独立又有爱，童好欣慰又欢喜。这个春节，对童好一家来说，它不只是简单的辞旧迎新，更是对过去一年的深情回望。那些忙碌、温馨的日子，都成为记忆中珍贵的片段，也承载着对未来的美好期许。



扫码看辣视频
家之幸福在于肯打拼、有盼头



童好(后排左五)与家人一起共进团圆宴，大家沉浸在浓浓的节日氛围中。受访者 供图



今年，李玉凤和丈夫李文梦在新居欢度春节。受访者 供图

蛇年新愿景

希望我们家在新的一年里，每周至少抽出一天作为家庭集体锻炼日，骑行或者快走。同时，努力做好本职工作，攒钱买一辆代步车，带着家人去长沙周边的景点旅游放松。每个月至少读完两本书，并坚持每周为孩子读三次绘本，共享亲子时光。



李瑜开心地和新车合影。长沙晚报全媒体记者 曹开阳 摄

蛇年新愿景

一是希望母亲平安快乐，健康长寿。二是希望丈夫工作顺利，开开心心。三是希望正在备考的儿子能如愿考取理想的大学硕士研究生。



除夕当天挂上红红的中国结，张维和家人一同感受新春的喜悦。长沙晚报全媒体记者 何文瑞 摄

蛇年新愿景

2025年，我和团队将继续深耕区块链技术在政务领域及更多民生领域的应用，让区块链技术为市民百姓提供更为智能、更为便捷、更为优质的公共服务。

长沙晚报全媒体记者 邓艳红

1月28日，农历除夕，长沙城内张灯结彩，处处洋溢着浓郁的年味。在开福区绿地V岛小区内，新长沙人李玉凤一家围坐在温馨的饭桌前，窗外是灯火辉煌的城市夜景，屋内的电视正播放着春节联欢晚会，家人的欢声笑语交织在一起，开启了一场温情满满的“围炉夜话”。

34岁的李玉凤是长沙县一所公立中学的教师。老家在邵阳的她2019年来到长沙，用5年的时间在这座城市扎下了根，完成了工作、结婚、生子等人生大事。2024年更是意义非凡，一家人搬进了属于自己的温馨新居。除夕夜，是他们在长沙新家度过的首个团圆夜。李玉凤难掩喜悦，她说：“往年都在外租房，除夕夜总是匆忙赶回邵阳老家。但今年不一样了，我们有了新家，在星城的万家灯火里，终于有了属于自己的那一盏温暖明灯。”

长沙晚报全媒体记者 曹开阳

除夕，长沙市民李瑜一家开着刚买的国产新能源车回到衡南县三塘镇兴隆村的老家，和哥哥姐姐几大家子会合，陪92岁的老母亲共度新春。

老家宽厚厚重的饭桌上，团年饭的第一道菜依然是以鱼丸、炸芋艿等特色食材精心制作、层层堆叠起来的“衡阳山头碗”。在基因记忆的催动下，这道衡阳名菜让李瑜一家大快朵颐。而比这道菜更受关注的则是，李瑜从长沙开回老家的新车。

目前任职于一所大学的李瑜至今记得，2000年自己大学刚毕业时，从

长沙晚报全媒体记者 刘攀

香喷喷的菜肴端上了桌，除夕夜与家人围坐在一起，热热闹闹地吃着团圆饭，聊着过去一年的收获与成长，温馨幸福的味道在空气中飘荡。“今年我和父母、子女就在长沙的家里过大年。平时工作忙，没时间陪他们去公园游玩，蛇年春节，我们一家六口早就计划好了，一起去很多网红打卡长沙的烟火气！”湖南湘江树图信息科技创新中心有限公司技术总监张维笑着说。

2024年，他带着团队助力湖南省政务区块链平台顺利投入运行；自己还入选长沙市高层次人才……他表示，刚刚过去的一年收获满满。目前，他们负责承建的湖南省政务区块链平台持续保持稳定运行，已成为省内集政务数据存证、查验、调用、共享等功能于一体的系统平台，累计上链数

所以，一家人商定，今年就在长沙新家吃年夜饭。”

“来来来，红烧大鲤鱼出锅咯，菜齐啦！”晚上8时许，李玉凤家的年夜饭正式开席。餐桌上，一道道佳肴热气腾腾，散发着浓浓香气。

这些美味佳肴都是自己做的，饱含着浓浓的亲情与家乡味道。瞧，那来自老家邵阳武冈的米花，圆润饱满，色泽红艳，在当地方言里，“花”与“发”同音，寓意着团圆美满、财源广进，承载着新年的美好期许。还有那盘摆得整整齐齐、有头有尾的鱼，更是对“年年有余”的质朴祝愿。小朋友们最爱的糖醋排骨必不可少，那酸酸甜甜的滋味，恰似他们无忧无虑的纯真童年。

“来，干杯！”李玉凤的公公李宗继率先举起酒杯，指着一碗青菜，满脸笑意地说：“唯愿咱们一家人往后的日子过得‘清清爽爽’，身体健健康康……”李宗继是邵阳乡下的一位朴实农民，自

长沙回老家过年交通很不便，要先搭乘公交车到长沙火车站，然后乘坐绿皮火车到衡阳，再乘坐公交车到老家镇上，最后还得让亲戚骑着摩托或是自行车来接他。2011年，李瑜买下一台欧系轿车，开启了返乡的便利模式。蛇年春节前夕，由于座驾已经老旧，加上听说国家针对汽车以旧换新推出了给力的补贴政策，李瑜考虑换台新车。

2024年，李瑜带领团队集思广益，创新工作模式，策划各种活动，将自己的经验传授给年轻同事。一年下来，李瑜团队出色地完成了任务，她的收

入也有了提升。李瑜的丈夫在一家事业单位工作，和李瑜一样，丈夫也是兢兢业业。李瑜告诉记者，2024年，一家人过得忙碌而充实，成绩不错，钱袋子也比较充裕，所以大家一商量，就决定买台新车过大年。

在朋友推荐下，李瑜把目标锁定在新能源车上。最终，李瑜申请旧车报废国家补贴后，汽车4S店又给了优惠，就这样高高兴兴地把一台崭新的新能源汽车在春节前夕开回了家。

团年晚宴上，在包括老母亲在内的一大家子人面前，李瑜聊起新车说：“这

2022年大孙子在长沙呱呱坠地，他便和老伴邓桂香频繁往来长沙探望。2024年，小孙子又出生，儿子儿媳也乔迁新居，二老索性在长沙长住下来，帮忙照料两个宝贝。

“我现在是越来越愿意住在长沙，舍不得回老家啦。”李玉凤的婆婆邓桂香笑着接过话茬。天晴的时候，她总会带着孙子漫步橘子洲头，在绿茵茵的草地上晒太阳，吹吹风，尽享天伦之乐。在长沙的这几年，她不仅学会了广场舞，还熟练掌握网购技巧，就连长沙的几条地铁线路也摸得门儿清。

新居里的“围炉夜话”

64天。幸运的是，凭借长沙发达的医疗资源以及省妇幼医务人员精湛的医术，孩子最终顺利康复出院。而且，国家的新生儿医保报销政策帮他们承担了大部分医疗费用，极大地缓解了经济压力。

“我对现在的生活特别满足，也真正体会到了‘家人闲坐，灯火可亲’的那份珍贵。平实的日子，安心且幸福。”李玉凤的丈夫李文梦，虽然有点腼腆，他望向家人的眼神里，满满的都是爱与担当。

“希望咱们的日子越过越好！”一家人围坐饭桌，越聊越热络，欢声笑语飘出窗外。此时，城市上空烟花绽放，“两江两岸”灯光秀将长沙映照得熠熠生辉，整座城市沉浸在欢乐祥和的氛围之中，处处是幸福的笑容。

记者了解到，李玉凤的第二个孩子因早产住进了省妇幼的新生儿科，整整

开着新能源车回老家过年

车方方面面都挺让我们满意的，费用方面更是节省了不少。我们在长沙所住小区车位上装了一个简易充电桩，随时能充电。回到衡阳还有足够的电量走亲访友，而且老家附近就有一个充电站，充电方便不说，充满一次电也就20多元，相当于两碗肉丝粉。”

团年饭吃完，李瑜为老母亲端来热水洗了脸，又帮她整理了衣裳，梳理了头发。安顿好后，李瑜还为家人又唱又跳地表演了几个节目，哄得老母亲笑个不停。

人才“绿卡”给了我发展的底气

据已有31万余条。在数字城市建设中，政务数据是其中的重要组成部分，涉及千家万户，与政府工作、群众办事息息相关。“因此，完善数据基础设施，以区块链赋能政务服务，让区块链技术更好地融入百姓生活的方方面面，为大家提供安全便利的服务，就是我们发力的关键。”张维表示。

以企业办理迁移登记手续为例，以前办理者需要向市场监管、税务、人社等多个部门提供企业基本信息、财务数据、人员信息等。今后，政务部门只需通过省政务区块链平台，得到相关授权后即可获取企业各项信息并核实，无需企业重复提供。

“换句话说，从办一件事到办多件事，从单一部门到多个部门，企业或者个人有机会实现‘一次都不用跑’，办事方式也从提交资料向授权数据调用、

核验等方式转变。”张维说，大家较为熟知的“湘易办”“我的长沙”等政务APP，未来也将通过这一政务区块链平台调取数据。

“平台采用的都是我们自主研发的创新型技术。不仅提升了政务链的性能和安全性，也降低了对国外技术的依赖，让湖南在区块链政务应用领域拥有了自主可控的核心技术。”张维自信满满地说。

“我老家是株洲的，在华中科技大学硕士研究生毕业后，就去了广东沿海城市辗转，其实和长沙的缘分在4年前才算开始。”他笑道，自己2021年回到老家湖南，没想到这些年的幸福感却是最“爆棚”的。4年间，长沙吸引了他、留住了他，他也在长沙成就了自己的一番事业，拥有了一个幸福的家庭。而他凭借优秀的科研成果，2024年，成功入选了长沙市

高层次人才。他表示，这张人才“绿卡”让他在工作生活各个方面享受到许多便利，也给了他进一步发展的底气。

“长沙不仅是一座青年友好型城市，更是一座注重创新和研发的城市，不仅为大家提供安居乐业的条件，在建设全球研发中心城市的进程中，更有各种好政策吸引许许多多研发人才。”他说，企业的发展离不开城市给予的土壤。“和万千创业者一样，我们虽只是其中普通一员，但一路上，我们得到了长沙各级各部门的支持和关心。”在他看来，长沙在创新创业方面能为公司提供产业优势、人才优势、政策优势，这些优势深度融合，给公司发展注入强劲动力。



扫码看辣视频
新居里的“围炉夜话”



扫码看辣视频
开着新能源车回老家过年



扫码看辣视频
与父母一起在长沙过大年